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EPREUVE THEORIQUE DES SCIENCES DE LA VIE ET DE LA TERRE,
 

EDUCATIOi'i A L'ENVIRON;\L\IENT, A L'HYGJE'~b ET A LA BIOTECHNOLOGIE
 

f- EVALUATION DES RESSOURCES / 20 point~
 

Partie A : Evaluations des savoirs. / 8 points
 

Exercice 1 : Questions ù choix multipJes (QCM) / 0,5 y; 4=2points
 
Chaque séne de propositll 11lS (omporte une seule ['éponse juste. F'.\:copier le tableau ci-dessous 

et écrire sous chaque numélll de question la lettrt: c\lrrespondant il la réponse juste. 

Conditions de performance: Rq'\ ll1Se exacte: a,Spt, Répullse fausse Opt, I)as de réponse Opt 
~ 1\0 de_~t..quèStion .. ··---------1--T---' _2._L__. 3T4 1 

: plï)2.0s~i_~'n _~~xa~te.______ -------r-u 

1 : 

1- Au cours de la contraction musculaire: 
a- Le!' stries Z consécutives dans un sarcomèrc s' élOIgnent 

b- La zone H conserve sa longueur 

c- Les myofi larnents de myosine coulissent entre les myofilaments cr actine qui restent fixes 

d·- La bande l diminue de dimension 

2- A propos du phénomène de transport: 
('\- Le transport passif est dit simple si les molécules ou ions passcnt à travers la membrane 

b- Le transport passif est dit facilité si les molécules ou ions traversent la membrane sans aide 

c- Le transport acti f est ccl ui qui s'effectue contre le gradient de concentration ou grad lent 

chimique 

d- Les gaz respiratoires (02 et C02) traversent la membrane des poumons par diffusion simple 

1- Concernant l'ovogenèse:
 
3- Elle débuteà la puberté ct s'estompe à la ménopause
 

b- Elle a lieu dans la zone granulaire de l'ovaire
 

c- Elle produit 4 fois moÎns de gamètes que la spermatogenèse
 

et E i,.. " mdépendante 1 .; folliculogenÈ"~l'
 

4- Chez lrs Spermaphytes . 

J. ('1,-1 déSIgne sous l'ap]w!idt!l.m Je corolle l'el1scl1lhlc des sépale.; d'une neur
 
b- L t;:q;;cmble des carpe! de la f1eur forme !e g\ née ~c
 

(- On appelle androcée. ]';tgalle reproducteur femelle
 

d- ()n appelle gYl1écée ;JU t-)!stii r organe reproducteur lnâle
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Exercice.2 : Questions à réponses ouverte, (QRO). 2 points 

i - Ddinir: Pressi,,'11 l'sl11otique, cryptorchidie. 0,5)< 2~ . :11 

Utiliser chaque gl'\ lupe de mols el expressions suivanh ]1' llir construire L1ne phrase correcte 

è'xprimant une Idél' Juste telle que vue au cours. 0,5 .. :2 i pl 

èl- Fibre mUSCU::.ll:e - contraction knte - llxydation~ !T'opiratoires 

b- Acrosome - cl1vdoppe pellucide - hydrolase 

Exercice 3 : I:\.pJoitation de documents- /4points 
Un résume dall~ le.' IJbleau (document 1lei-après Jes L \;1LTlencesréalisées Li\ cc des hématie~ 

iD \ :\r\l (\.hns le cristall!~\l:r, 

1----­

Solutions 
uliiisees 

Etats des .­

globules 

rouges 

SangTypes 

concentrations 1 

" f--.__~M_'1_-+-__M_2-=1 M3 1 M:_..J 
Solutions salines (en gll) 

1 Vue de FaGe 

~ 
1LVue de Profil, 

Document l 

1- Préciser le nU!11 de chaque type de cellules rencontrces dans les milieux 2. 3 et 4.0,25 

x3o=O,75pt 

'- Expliquer bri èvcment ce qui se passe dans le milieu .2. 1pt 

3- En vous aidant des renselgnements précédents, reconstruire le tableau J\CC le milieu 

<;eulement. ]usr!tier le choix de voUe concentration ((1.25 x3) + 0,5=1,5pt 

~"rul~lmcl ":t -':'~I';j'lUC;1 ie pnenomene qUl pourrait être ubservé si les hématies sont placées 

dans un milieu \15 de concentration 5g/l. 0,25 -1 (J.5-'-'0, 75pt 

Partie B : Evaluations des savoir-faire et/ou savoir-être. j J2 Points 

Exercice 1 : Interpréter les résultats d'expériences sur le dihybndisme. i 6 pts 

Un généticien effectue trulS "TOlsements chez une plante diploïde 

1el' croisement: Il croise une plante mâle;) corolle typique et rouge avec une plante femelle à 
CO](1]!e régulière et blanche \ L1 1ere générationnotée FI. il obi.t'nt uniquement des plantes à 

lcmemlise[!lent: 11 effe: ; ,;,'tIC tÔl:i un I,;)(iiscment entre WI'.· iiL!nte l1lùkà l~l)rnlle reguli~re et 
bL1I~Lhl' ct Lille plante ferrh,!j'c:1 corolle t)'pllJve (~rouge. 11 obtlU,: k mèmerésu1tat '111':\ \3 Fl du 

;)!f.él il::: U\'ISement. 

Pi;;,; her le type d' hb:'i Jalion \ :11U\:':. li i uu trihybnc13\i \'Ill lt,; nt il s'agit dan., \.'èS deux 

croisements. O,5pI 

Identifier les caract',.'rl~ ici étudiés. U..2';; 2 eO.Spt 
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3- L)Lgdg~r k~ allèles d\"',lnant, récessif,;t -:eux à d0l111nanet: ;ntermédiaire ou lllLomplète. 
i!. ~5,-< 4=lpt 

4- J- Préciser si les allèle" des gènesétudl~S ici sont portés par un dutosome ou un
 

g','lwsome. O,2Spr
 
h- Justifier votre rép"Jjsc. O,5pt
 

3emc CrlltSCment :Il croise 1(> hybrides de la FI du 1er croisement èntre eux et obticllt à la F2 
llne de"-':(;;ldance constituee ;1",,1 qu'il suit: 

]89 plantes à cor\,lie typique et rOli~e
 

~70 plantes à cur',l,le typique et rose
 

187 plantes à co!'('ik typique et blanche
 

62 plantes à COrl)l:,' régulière etrmigc
 

126 plantes à core·: le régulière et rose
 

63 plantes à corolle :égulière et blaliche
 

5- L:ll admettant yue 1\1I1 des gènes concernés est porté parluIlc des paires de chromosomes 

ct ]' :mtre gène par UI1<' dutre paire de chromosomes: 

,c> fcrire le génotype- de chaque parent du 1er croisement. 0.25 x2=O,5pt 

IJ- Ecrire le phenut\ j)'-: d le génotype eks plantes de la FI du l ~r croisement. ù,25 
,Ic:O,5pt
 

v Etablir r éciliqUic L\c croisement permettant de justifier \es phénotypes obtenus à la
 

F2. 2pts
 

Exercice 2 : Décrire le phenomène de gamétogenèse ainsi que la fusion des cellules
 
rcproJuctrices chez les Mammifères. /6pts
 

La figure 5 du document 2représente la coupe longitudinale d\m spennatozoïde vu
 
::lU m:crnscope électroniqueà transmission. Les figures 6 ct 7 représentent des coupes
 
trans\ cr',a1es du lnêmespcrmalozoïde aux niveaux A et B.
 

J~~~l 
~-1~~~;' 
\fJjJli--; 

1 

Il 

flgUre6 

1 

\ 
~:>.,;;::,:.-..,.:~_," è. i 

/.~'~'P~~:~,,~ 

'~" 't., __ Ç;~! ~,,( 
\ lL.~' \\~ ~:,,:-----";"";. 

D~L:um~11 
i- .\nl1otcr la hgure 5-:n \\1U~ servant des chiffres 1 à SqUl \' sotH présents.O. 25 .:-:' L25pl 

I.e documen1 3ci·d!:-~,ous retrace les étapes de formation de l'élément de Li figure ), 

3/=r
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'/-~~0 .. ,'
b--.:} ..•. 

\ /. .-­ . : 

d---~ ~'-'-f 

~ ~~.:;.....---- ~ - -- ­
a <~~ / :~~y~~;oehcel\ule 

~. / Llmlte d~ tube 
~::-\ sémll11fere 

~,Î0-\ 

~(~\ 

~~1J' 
e-~ /' ". '~IIJ . JI 

~ _ -,.L~ _ - - - - ­
/j~ "'-.- lumière d'J . 

tub f: ~kn U', :"1'2 .....".
Documem} 

2- a- Nommer le phénomène dont il s'agit. 0,5pt 
b- Justifier pourquoi l'un dit de ce phénomène qu'il se déroule de façoncentripète, 

O,2Spt 
3- Nommer, sans le justifier,ks stades cellulaires notés a, b, c et d en mentionnant à chaque fois la 

garniture chromosomique. (0,25 + 0,25) x4=2pts 
4- Préciser le phénomène biologique intervenu lors du passage de la eellule b à la cellule c. 

O,25pt 
Un liquide renfennant cinq millions de spennatüzoïdes est mélangé au liqUlde 

contenant le gamète femelk. 
5- Nommer l'évènement majeur auquel l'on va assister. O,25pt 

Le document 4ci-dessous représente en désordre les principales phases de cet 
évènement. --=----.....-=--;r--l-~·----L:T-ç-

g. 
7-	 En supposant que la spermatogonie contient 10 grammes d'ADN (quantité arbitraire), 

recopier et compléter 1,.;: tableau ci-dessous afin de préciser la quantité à'ADN dans les 
cellules de la lignée spermmogenique.O, 25 x4== 1pt 

: CeUu"le 1 Spennatogonie 1 Spermatocyte i Spermatocyte 1 Spermatide i Spennatoza"Yde t 

r------+---~~----+1--
: Quantité ]0 1 

1 Il ---+­ ~ i 
. d'ADN 1 

i 
___o. '-__ -1" . 1 __.__.~~ ~__..:._ _ 
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11- EVALUATION D'ES COMPETENCES / 20 points 

Exercice 1 : 
Compétence visée :SensibilisatirJn sur le rôle de la méiose et de la fécondation dans le maintlen de 

la diversité génétique des indiv; dus au sein d'une espèce. 

Shuatio.u-problème : 

Nathan, àgé de 5 ans, présente des calculs dans les reins. Cette maladie est liée à 
l'accumulation d'une substi.'IllCe nonnalement dégradée par une enzyme El, enzyme qui manque 

chez Nathan. Aucun autre wl~re de la famille ne présente de tels calculs. On fait Les dosages de 

i' enzyme El X'1fItt été félltiii'é-chez di fférents membres de la famille de Nathan. Les résultats, exprimés 

en pourcentage ( 100% reprè;ente la quantité d'enzyme maximale que l'on peut trouver chez un 

individu) sont les suivants: 

Nathan: 0% Père de Nathan: 50% Mère de Nathan : 50% 
Grand··mère maternelle de Nathan: 50% Grand-père paternel de Nathan: 100% 

Demi-frère de :'iathan (même mère) : 100% 

j\'B : Un calcul est une concrétlOn pierreuse qui se forme par précipitation de certains composants 

comme le cholesféro~ et le calcium dans les reins et les voies urinaires. 
Au vu de: l~es résultal,s, hl famille paternelle de Nathan a émis l'hypothèse d'un cas d'adultère 

commis par la r:.nère de Nr..than. Elle soutient que l'enfant doit ressembler au moins à l'un de ses 

parents. Les (Jeux conjoints se disputent bruyamment tous les soirs, situation qui perturbe la 

tranquillit.é des voisins dont tu 'tàis partie. Tourmentée., la mère de Nathan fait appel à ton expertise 

pour m:'1CuX ~~xpliquer cette situ~~tion à sa belle-famille. 

Conr,ignc 1.. : Dans un ex.pœé de 10 lignes au maximum, explique la relation existant entre un gène 

et line enzyme. /3pts 

Ç:ousig~e 2 : Au cours d'une causerie éducative., explique en 15 lignes maximum à la famille de 

:\aih,ui ~ummt;llt certains "':d.[(u,;lèrè" pèltVent He ph~ Il' exprimer ...:hez ks parents mais apparaître 

chez 1e',s descendants, Tu t'appuieras sur les génotypes des parents (père et mère) ainsi que celui de 

Nat.ha.n. 14pts 

Cfm~.oigne 3 : Dans un exposé de 10 ligr,es, explique à cette famille les mécanismes qui sont à 

1, 'origine de Ja diversité génétique au cours de la reproduction sexuée. /3pts 

:-ç~nsign~j~~'=J'DPt-~~_=T=--==__~ 3~.
=+---'o;spt~_=8:

Grillf; d'évaluation 

C --------'T Pertine~~r-" Maitrise. des Cohérence de la Tota'l 

".~tèrc~) de la connaissances et ! production l 'l' 

~ production concepts scientifiques 

l 

: Con~~s 
", ; 

-''1­
' 

: 

1 j'1 

;,~~)l1signel .J_..1.?Pt.:..__~- 2pts.-+- '0,5pt 4 pts ~ 
; C~nsigt1e 3. ~!~ 1,52.!._. .L 11'!.___ ,_~5pt~_ ~ts _ ...-1 

5/1
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Exercice 2 : 

Compétence visée: Sensibili 3 er sur l'imponance des techniques d'hybridation dans
 
l'améhoration de la produc', Ion végétale
 
Situation-problème:
 

Dans les pays en YOle de développement, améliorer la production végétale devient de plus en 

plus une priorité. C'est compte tenu de cela que monsieur TALLA a décidé d'agrandir sa parcelle de 

terrain afin de cultivt:,r d.eux \:ariétés de maïs· 

- une \ariété VI aux grus q-lis mais à cycle de développement long ~ 

- une \è-tiiété V2 aux petits épis à cycle de développement court. 

l\mr accroitie sa production, il a délogé son voisin à qui il louait une' parcelle pour la 

prOdlkti'Jn du mie'1. Lors je la recolte suivame, il a constaté une baisse importante de sa production 

malgn:' toutes le~, mesu~:e; prises à savoir le choix. d'une parcelle de terre au sul bien fertile, les 

semailles dès le début de ]a saison des plUles et le choix des semences de bonne qualité. Pour lui, 

son V()1Sll1 parti mécoDtent, a surement jeté un mauvais sort sur son champ. Mai:; ne se laissant pas 

abattre M. TALLA a décidé de produire une variété V3 de maïs plus rentable. 

\!ous êtes t/.:moiu de sa mésaventure et il a besoin de votre aide. Pour vous aider, votre 

professeur de SVTEEHF· vous donne les informations suivantes: 

Information 1 : Le Tmïs est une plante monoïque c'est-à-dire une plante qui possède des fleurs 

unise)l.11ées mâles et de; flcu,'s unisexuées f~Il1elles 9épar88;~portéespar le méme pied. 

Information 2 : Le tableau ci- dessous montre les résultats de la production de différents fruits et 

graines en deux situatùns d dférentes : f~n présence et en absence d'abeilles. 

il rOranger i Amallidier 1 Maïs '[ Tournesol
i ' ! 
, 1 ! !! 
f- .-. 1 • ._­

: Quantité ~k (cuits; Enprésencc d'abeilles 1100 i 10,5 -~I3-0-0--! 345 
1 i 1i ou de gTai'J1e~; ~ . -t-- ; i -t 

i i Er] absence d'abeilles : 40 0,15 i 100 1l2S1 

j :L______ _'_' _ L i_~_ 1 1 

Consigne 1 : D2.ns un expo'.,;é bien structuré et illustré n f': dépassant pas 10 lignes, expliquez à 
'monsieur TALLA corrment se déroule la double fécondation qui conduit à la formation de la 

graine ou du fr'.lit. ,1 4 pts 

Consigne 2 : h près ana~~~( d Li tableau ci-dessus, rédigez une lettn pour explique] ., \1. TALLA la 

relation çn\re ie départ de s('n \olsin et la baisse de sa 'production de maïs. l , pts 

Consi?,i1e ~ . Après aVQJ ~Jairement identifié la variété rentable V3 recherchc~l)ar monsieur 

TALJ montrez Ltii da\~; un texte d'environ di x lignes et au reste de la population ies étapes 

p01',var:t permettre de l'CJtemr Précisez les différentes précauti.ons à prendre lors de certaines 

ét.apeE: 3 pts 
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Grille d'évaluation: 

j 
~----------,.----------1..-------,

Pertinence Maîtrise des Cohérence de la Total 
. ! cl 1 1 1Cntères 

1 

1 e a i connaissances et 
1 

production 1 

productIon ~ concepts scientifiques 1 1 

COnSign:Sj , 1,5 pt --_J ---=- 2J'ts .~-- i__:-O-'5-P-t---Ie-~_4--"P=tS===: 
Ir Consigne ~nn-+ 1pt i 1,5pt 1 _ O,5pt 1 3pts 

Consigne ]~_! Ipt 
n

__~I_ 12Pt i O,5pt i 3pts 

« AVOlf la foi c'est monter la première marche mêrne quand on ne voit pas tout l'escalier ». Martin Luther King 

Œ:lYQ.D_Qgu@~t~("O.fi / Mini session de Novembre/ Terminale D/2021-2022 

su
jet

ex
a.c

om


		2022-03-10T09:26:47+0100
	sujetexa




